

ОТЗЫВ
на автореферат диссертации Мержвы Яна Александровича
«Политическая мысль Анджея Максимилиана Фредро», представленной на
соискание ученой степени кандидата исторических наук по специальности
07.00.03 – Всеобщая история (новая история)

Представленное к защите диссертационное исследование Я.А. Мержвы посвящено изучению творческого наследия одного из наиболее ярких политических публицистов Речи Посполитой второй половины XVII веке. Его научная новизна не вызывает сомнения, поскольку до настоящего времени это важное слагаемое истории польской общественной мысли не становилось предметом специального исследования в отечественной историографии.

Несомненным достоинством работы является широта историографического кругозора автора. Большой объём изученного материала дал основание для включения в структуру работы особой главы «Фредро в польской историографии». Представленная в автореферате характеристика её содержания позволяет сделать вывод о проделанном автором глубоком анализе трудов историков и литературоведов разных поколений. Убедительной выглядит предложенная Я.А. Мержвой периодизация истории изучения наследия Фредро в польской науке, позволяющая представить и место публициста второй половины XVII в. в истории польской общественной мысли, и творческие искания учёных прошлого и настоящего.

Работая в контексте тенденций развития современной науки, Я.А. Мержва использует богатый инструментарий методов исследования. Очень продуктивным представляется использование автором диссертации метода ретроспективной реконструкции взглядов Анджея Максимилиана Фредро (с. 6). Междисциплинарный характер исследования обусловил применение методов социокультурного и историко-антропологического анализа, а специфика его источников базы сделала необходимым освоение методов герменевтического анализа источников.

Источниковая база исследования является основой достоверности его итоговых выводов. Я.А. Мержва изучил широкий круг источников на польском и латинском языках. Представленные в диссертации фрагменты не публиковавшихся на русском языке произведений Фредро представляют большой интерес для дальнейшего изучения истории польской общественной мысли. Представляют большой интерес и результаты проведённого автором анализа творческого наследия Анджея Максимилиана Фредро, позволяющего говорить о нём как о «единственном идеологе политического устройства польско-литовского государства», оказавшемся «более убедительным, чем его зачастую гораздо более могущественные оппоненты» (с. 16).

Сформулированные в автореферате положения, выносимые на защиту, и выводы, к которым приходит автор диссертации, в целом логичны, обоснованы и возражений не вызывают.

В то же время представляется необходимым высказать ряд замечаний, возможно, вызванных ограниченностью объема реферата. Складывается впечатление, что диссертация оставляет в стороне очень важный, по нашему мнению, вопрос о становлении личности и мировоззрения Анджея Максимилиана Фредро. Не вполне понятным представляется вывод о том, что творческое наследие этого яркого политического публициста «приближает нас к более адекватному пониманию того, что являла собой Речь Посполитая и её обыватели в середине — второй половине XVII столетия» (с. 16). Во всяком случае, он не коррелирует с задачами диссертации (с. 5) и положениями, выносимыми на защиту (с.7).

Высказанные замечания носят частный характер и не меняют положительной оценки диссертационной работы.

Материалы диссертации имеют важное теоретическое и практическое значение. Они могут быть использованы в ходе дальнейших исследований истории общественной мысли Речи Посполитой и Европы в целом в первые столетия Нового времени, при разработке курсов по общих и специальных курсов по истории Польши и зарубежных славянских народов.

Представленный автореферат даёт, на наш взгляд, основания для вывода о том, что Я.А. Мержва подготовил оригинальное исследование, соответствующее требованиям, предъявляемым пп. 9-11, 13 и 14 «Положения о присуждении ученых степеней» к кандидатским диссертациям, и в силу этого заслуживает присуждения ученой степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.09 – Всеобщая история (новая история).

Доктор исторических наук, профессор кафедры всеобщей истории федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Саратовский национальный исследовательский государственный университет имени Н.Г. Чернышевского

Александр Николаевич Галамичев

13.05.2018

Почтовый адрес: 410012, г. Саратов, ул. Астраханская, 83.

Тел. (8452) 210-632

E-mail: galyamichev57@mail.ru

